

# 心系人民的忠诚卫士

## ——记周口市委副书记、市纪委书记杨正超

(上接 A02 版)

得知此事后,杨正超感慨道:人生能有多少个 15 年?为了一块宅基地,让我们的群众上访了 15 个年头,15 年悲惨冤屈情,付出了爹死儿入狱的沉痛代价,我们的工作没有做好啊!

杨正超批示后一个月内,此案涉及的县乡责任人因不作为、慢作为、乱作为一一被问责,褚家获得相应的国家赔偿。2009 年 4 月,当杨正超赶到褚家,亲手把 20 万元赔偿金和崭新的土地证交到褚立国手中的那一

刻,褚家老小,上至 80 岁的老人,下至 10 岁的孩子,都跪下了,用眼泪表达着他们对心中青天的感激之情!杨正超连忙上前扶起他们,流着泪说:“该下跪的是我们啊,我们来晚了,我向你们检讨!”

通过群众上访积案的办结,杨正超对身边的工作人员说:以人为本、执纪为民不是一句空话,作为纪检干部,在群众遇到困难时,就应该挺身而出,义无反顾地为群众主持公道、伸张正义!同时,他带领纪检监察机

关在全市开展“作风转变暨环境创优”活动、开展基层侵害群众利益的专项治理,对干部作风进行整顿,对侵害群众利益的行为进行惩处,不让褚立国的悲剧再上演,为群众办事营造风清气正的政务环境,为经济发展创造良好的政治生态。

在周口市纪委办公室里,四面墙上重叠着挂满了群众送来的锦旗,总数已经过百。“人民公仆、百姓青天”“清廉勤政、关爱民生”“百姓父母官、人民好青天”“心系黎民、

当代包公”“党的忠诚卫士、百姓心中靠山”“匡扶正义无愧标兵、清正廉洁人民救星”“真心诚意为民解难、呕心沥血给党增辉”“惩治腐败雪冤案、一身正气千古传、神州传颂杨纪检、百姓疾苦挂心间”……

每一面锦旗,都蕴含着一个沉冤得雪的故事;每一面锦旗,都能看到杨正超心忧民众、情系百姓的公仆情怀;每一面锦旗,都饱含着群众和杨正超之间的鱼水深情。

## 殚精竭虑 为民分忧

杨正超常说:“人民群众是我们的衣食父母,离开了人民群众我们将一无所有;人民群众是我们的力量之源,离开了人民群众,我们将一事无成。我们要时刻把实现人民愿望、满足人民要求、维护人民利益,作为开展工作的根本出发点和落脚点。”

杨正超坚持到基层去,到群众中去,通过基层走访、亲自接访、乡村下访、网上接访、驻村帮扶等一系列举措,深入了解民生疾苦,随时随地为民分忧、为民解难、为民谋福。

对待困难弱势群众,杨正超总是饱含深情,主动相助。2013 年,9 岁的太康县清集镇常合营小学生杜春兰被评为河南省美德少年。杜春兰出生那年,她母亲突发脑溢血,偏瘫卧床。7 岁那年,她父亲在邻村盖房子时不幸从脚手架上摔了下来,脊骨被摔断,落下残疾。从那时起,为了一家人的生活,她哥哥外出打工挣钱,杜春兰便担起了全家的生活重担。

从媒体上看到杜春兰的事迹后,杨正超就说这个穷人家的小女孩早当家,他们的生活条件肯定不会好,有机会一定要亲自到她家去看一看。今年 4 月 1 日,杨正超带着米面油等生活必需品,到太康县清集镇杜甫村看望杜春兰一家。在杜春兰家,杨正超拉着

她父亲的手说:“这 2000 元钱是省纪委春节期间给我的慰问金,现在我拿来送给你们,希望能给你们一些帮助。”

杨正超还叮嘱当地有关同志,对这些因病、因灾返贫的家庭,党委、政府要对他们多关心、多照顾,要时刻把他们的安危冷暖放在心上,为他们实实在在地解决一些困难。

凡是涉及群众切身利益的事情,再小也是大事,要全力办、马上办。2011 年,鹿邑县 5 户菜农种了 46 亩茄子,没想到成熟的 3 万多公斤茄子没销路,菜农们犯了愁。杨正超了解到这一情况时,已经下午 5 点多了,因为下着雨,天已经黑了,但他想到农民兄弟的忧愁,便不顾天黑路滑,立即驱车 100 多公里赶到鹿邑,协调有关部门帮助菜农尽量减少损失,设法让辛苦一季的农民兄弟多得到点回报。鹿邑菜农崔卫国、韩志国激动地说:“我们做梦也没想到市纪委书记会帮助我们卖茄子,还冒着雨、踩着泥亲自到地里看看!”

“真正到老百姓中间去,才能掌握真实情况,碰到问题及时解决掉,即使没有问题,在乡里农家和老百姓坐一坐、聊一聊,也能拉近我们和群众的心,让群众觉得我们和他们在一起。”这是杨正超的切身体会。

工作闲暇的时候到田间地头走一走,阴天下雨的时候到孤寡老人家里问一问,逢年过节到贫困家庭看一看,是杨正超坚持多年的习惯。在周口工作的第一年,他就走遍了 10 个县市区、205 个乡镇办事处。

2009 年 7 月 2 日,他到西华县黄桥乡走访,当地干部谈到黄桥乡西湖、东湖、孙庄三个行政村因自然地势呈锅底状,每年到汛期都要受灾,群众为此吃尽了苦头。他立即到这几个村现场察访,经过深入了解,他得知这几个村盆地型的地势由来已久,解决起来难度非常大,村民无助的眼神让他揪心。

他看在眼里、急在心里。“这是关系到十几个村庄、几万群众生产生活的大事啊!不解决实在是太不应该了!”他立即协调市、县有关部门,研究解决办法。有一次,为实地查勘涝灾的情形,在大雨下了两天两夜后,杨正超亲自带着水利技术人员,冒雨涉水观看水流变化,获取第一手资料,他认为这是掌握水患规律的最有利时机。经过多名专家反复科学论证后,他督促水利部门投资 200 多万元在三个自然村南的颍河北岸建一座提灌站,从根本上治理涝灾。

这一年 11 月 27 日,寒风凛冽,冬意甚浓。“工程施工进度怎么样啊,有什么困难没

有?”西华县黄桥乡西湖村正在建设的提灌站迎来了一位老朋友。工程现场的当地群众对这位老朋友嘘寒问暖,目光中流露出尊敬和感激。这位老朋友就是杨正超,西湖村的群众亲切地称他为“为民书记”。

人民亲近他,群众爱戴他,是因为他的心里总是装着百姓。西华县红花镇王庄行政村,地处偏僻,经济落后,村容村貌差,杨正超特意选择这个村作为“下基层”联系点。他多次到村里调研,召开座谈会,挨家挨户走访群众,倾听群众呼声,了解群众意愿,切实为群众谋福利。在杨正超的帮扶下,王庄村的 5 条主干道全部修成了水泥路,培植了产业,帮助村民就业,克服了土地流转工作遇到的困难。

走在村里新修的水泥路上,村民刘敬海说:“以前麦收时,人家大型收割机都不愿意来俺村收。种的辣椒什么的都要比别的地方卖得便宜,才有人来收购。现在通了水泥路,方便多了。杨书记可给俺村解决了一个大问题啊!”

从汝南县到驻马店市,再到周口市,不论什么时候、不论从什么途径,只要了解到这些民生疾苦,杨正超都会殚精竭虑、不遗余力、伸出援手,用爱和责任为弱势群体撑起一方蓝天。

## 廉洁奉公 为民尽瘁

正人先正己,做一名称职的纪委书记,必须有廉洁做底子,打铁还需自身硬。杨正超深知,纪检监察干部必须是修身与守纪的表率,否则在处理别人时就底气不足。为了坚守清廉,他对自己和亲属近乎苛刻。

2014 年 1 月 23 日,杨正超与有关领导商量工作到深夜,在下楼梯时不小心打了个趔趄,造成右脚扭伤并轻度骨折。他忍着痛一直挨到天亮,才到医院治疗。

医生说伤筋动骨需要卧床休息一百天。放不下手头的工作,同时也为了不让大家担心探望,杨正超一天也没有休息。从医院出来,他就让司机直接送他到市委办公楼。他从车上下来,一瘸一拐,每走一步都非常艰难,脸上不时掠过痛苦的表情,平时一分钟能够爬完的楼梯,那天他足足花了十分钟。

脚扭伤之后,他每天都像往常一样上班。到郑州参加省纪委全会、筹备召开市纪委全会等等,他一项工作也没有落下,一瘸一拐地忙碌在工作场合。

在他脚扭伤前后,还有更多不为人知的隐情:在他扭伤前两个月,他刚刚做完更换

心脏起搏器手术。在他扭伤前三天,他的母亲被查出乳腺癌晚期,当医生告诉他只能保守治疗时,他忍不住失声痛哭,但他从未占用工作时间到母亲病床前尽孝,而是在下班后才抽时间陪陪 80 多岁高龄又重病在身的母亲。

在他脚扭伤后一个月,他的妻子因膝关节病到郑州做手术,他抽不出时间去陪伴,甚至连一次也没有去看望。妻子一个人在医院太孤苦,未完全恢复好就提前出院回到他身边。看到虚弱的妻子和她委屈的泪水,杨正超忍不住流下了愧疚的泪水。面对行动不便、满脸焦急、深深自责的丈夫,善良的妻子知道,她也不能再说什么了。30 多年相濡以沫的生活,她已经非常理解自己的丈夫:“他是一个重感情、更重责任的人,在这件事上他别无选择。”

杨正超不是没有选择!无论是面对考验、面对困难、面对压力、面对亲情,他的选择永远都是一名共产党员对党和人民事业的满腔赤诚,永远都是一位纪委书记的神圣职责!

无私则无畏。杨正超敢查案、敢查大案,

尤其是敢碰硬茬。有人问他:“触及矛盾的事,别人躲之不及,你就不怕吗?”他说:“共产党人无私则无畏,无怨则无悔。”

在查办某重要岗位上的一把手案件时,案件刚刚进入初核程序,恐吓信、威胁电话、骚扰短信纷至沓来,甚至有人丧心病狂地直接打电话给他耄耋之年的母亲,疯狂叫嚣:“告诉你儿子最好给自己留条后路!”面对赤裸裸的威胁,杨正超从来没有丝毫的畏惧和退缩,他说,我从来没有怕过有后台的人,因为我也有后台,党的支持、人民群众的信任,就是我力量的源泉,有本事咱把后台都搬到前台来较量一下!

查办案件过程中的苦累和伤痛,杨正超都觉得无所谓,最让他痛心的是有些案件涉及他昔日情同手足的同学、一起工作过的同事,每当这时,面对老朋友打电话施压和往来说情,他都要经受常人无法想象的压力和巨大的心灵煎熬。他悲伤过、苦恼过,但是他说,人民群众把我推到这个位置,如果我不能维护党纪国法的尊严,不能维护国家和人民的利益,就对不起人民群众的信任和重托。

在查案时,他顶住重重压力,不徇私情,真正把每一起案件都办成铁案。在周口工作近 6 年时间,他带领全市纪检监察机关立案查处违纪违法案件 8308 起,给予党政纪处分 8707 人,其中县处级干部 191 人、乡科级干部 1253 人,为国家挽回经济损失 28 亿元。

杨正超的匡扶正义、为民分忧和无私无畏感动着周口广大干部群众。在一些网站上,网友们亲切地称他“超哥”,称赞道:“一身正气、两袖清风、惩治腐败、为民谋利是杨书记的真实写照。人们称他为‘青天书记’是内心发出的赞叹。”“杨书记与人民肝胆相照、血肉相连,为人民伸张正义,和民心连心、心贴心,是周口人民的福分。”

一身正气惩恶,心忧百姓情意浓;两袖清风不染尘,高尚品格铸党魂!杨正超,一位工作在基层的纪委书记,用自己的一言一行忠实地履行着神圣而光荣的职责,用对党和人民事业的无限忠诚奏响了一首首不愧党、不愧人民、不愧心的乐章,交出了一份学习弘扬焦裕禄精神、躬身践行群众路线的精彩答卷!